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Пачатак на 1-й стар.)

На больш ран ніх сту пе нях на-
ву чан ня ін ды ві ду аль ныя па трэ бы і 
здоль нас ці дзя цей рэа лі зу юц ца праз 
сіс тэ му фа куль та ты ваў. У мі ну лым 
на ву чаль ным го дзе на іх бы ло вы дзе-
ле на 28 667 га дзін. Са мыя за па тра ба-
ва ныя — гу ма ні тар ны, пры ро да знаў-
ча-ма тэ ма тыч ны, спар тыў ны, агуль-
на раз віц цё вы і му зыч ны про фі лі. А 
на апош ніх па зі цы ях у рэй тын гу — 
фа куль та ты вы тэх на ла гіч на га, эка-
ла гіч на га і ва ен на-па тры я тыч на га 
змес ту.

«Мы не мо жам па пра каць баць-
коў за іх імк нен не даць дзе цям бяс-
плат ную моў ную або эс тэ тыч ную 
аду ка цыю. Але, як той ка заў, «за 
дзяр жа ву крыўд на», бо ва ен на-па-
тры я тыч ны про філь на пер шай і дру-
гой сту пе нях шко лы прак тыч на не 
за па тра ба ва ны, — па дзя ліў ся сва і мі 
дум ка мі з пе да го га мі Мі ха іл Мі рон-
чык. — Ліч бы — рэч упар тая. Толь кі 
ўду май це ся: ад агуль най коль кас ці 
га дзін, вы дзе ле ных на фа куль та ты-
вы, на за ня ткі ва ен на-па тры я тыч на га 
кі рун ку пры па дае толь кі 0,2 га дзі ны ў 
ся рэд нім па го ра дзе. Зболь ша га гэ та 
ха рак та ры зуе ра бо ту пе да га гіч ных 
ка лек ты ваў па ва ен на-па тры я тыч-
ным вы ха ван ні. Не леп шая сі ту а цыя 

склад ва ец ца і з фа куль та ты ва мі тэх-

на ла гіч най на кі ра ва нас ці. І гэ та ва 

ўмо вах актуалізацыі пра цоў на га 

вы ха ван ня...»

Ра бо чыя пра фе сіі 
не пра па ноў ваць

Па каз чы каў, якія ха рак та ры зу-

юць эфек тыў насць ста ліч най сіс тэ-

мы аду ка цыі, шмат: 100% да школь-
ні каў пад рых та ва ныя да на ву чан ня 
ў шко ле; 76% вы пуск ні коў мін скіх 
школ пра цяг нуць на ву чан не ў вы-
шэй шых на ву чаль ных уста но вах; з 
2000 го да ка ман да го ра да лі дзі руе 
на рэс пуб лі кан скіх прад мет ных алім-
пі я дах; мін скія школь ні кі што год ста-
но вяц ца пе ра мож ца мі і пры зё ра мі
між на род ных алім пі яд і кон кур саў; 

у сіс тэ му агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
ін тэ гра ва на 76% ад агуль най коль-
кас ці дзя цей школь на га ўзрос ту з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця 
і гэ так да лей. Але і яны па тра бу юць
кры тыч на га асэн са ван ня. Узяць тое ж 
улад ка ван не ў жыц ці вы пуск ні коў
школ. На пра ця гу мно гіх га доў у ста-
лі цы за хоў ва ец ца дыс пра пор цыя 
па між коль кас цю вы пуск ні коў, якія 
па сту па юць у пра фе сій на-тэх ніч-
ныя і вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы: сён ня гэ тыя су ад но сі-
ны 1 да 14. Толь кі 13,5% вы пуск ні коў 
ба за вай і 5,3% вы пуск ні коў ся рэд няй 
шко лы бу дуць на ву чац ца ва ўста но-
вах сіс тэ мы праф тэх аду ка цыі.

— Па га дзі це ся, што гэ та свай-
го ро ду ацэн ка на шай ра бо ты па 
праф ары ен та цыі, па вы шэн ні пры-
ваб нас ці сіс тэ мы праф тэх аду ка цыі 
для мо ла дзі і фар мі ра ван ні за ка зу 
на аду ка цый ныя па слу гі, — звяр-
нуў ся да ўдзель ні каў фо ру му Мі ха-
іл Мі рон чык. — Пры гэ тым го ра ду 
вель мі па трэб ныя ква лі фі ка ва ныя 
ра бо чыя кад ры. На жаль, мы па куль

не мо жам сур' ёз на паў плы ваць на па-

зі цыю баць коў, якія лі чаць, што хоць 

які-не будзь дып лом аб вы шэй шай 

аду ка цыі іх дзі ця па він на атры маць, 

ня рэд ка без ма ты ва цыі да пра фе-

сій най дзей нас ці і перс пек тыў пра-

ца ўлад ка ван ня па спе цы яль нас ці. 

Спа дзя ём ся, што ўка ра нен не да-

про філь най і да пра фе сій най пад-

рых тоў кі зме ніць гэ ту сі ту а цыю... 
У маш та бах го ра да ўжо ро бяц ца
пер шыя кро кі, у пры ват нас ці рас-
пра ца ва ны марш ру ты вы твор ча га 
ту рыз му; ва ўста но вах да дат ко вай 
аду ка цыі ўвод зяц ца но выя кі рун кі 
да пра фе сій най пад рых тоў кі. Эфек-
тыў ныя ра шэн ні мы ча ка ем і ад 
упраў лен няў і ўста ноў аду ка цыі.

Ам бі цыі 
ці па трэ ба ча су?

Аб' ек тыў ны ма тэ ры ял для ацэн кі 
якас ці аду ка цыі да юць вы ні кі цэнт-
ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня як ад на-
го з эле мен таў знеш ня га кант ро лю 
якас ці ве даў. Сё ле та ў ЦТ пры ня лі 
ўдзел амаль 90% вы пуск ні коў мін-
скіх школ. Ся рэд ні на бра ны бал па 
ўсіх прад ме тах — 47,1, а па фран-
цуз скай, ня мец кай мо вах і хі міі — 
больш як 50 ба лаў. У па раў на нні з 
аб лас ны мі цэнт ра мі ся рэд ні бал у 
вы пуск ні коў мін скіх школ вы шэй шы 
па дзе вя ці прад ме тах.

Аб са лют ныя вы ні кі (100 ба лаў) па-
ка за лі сё ле та па кра і не 303 удзель-
ні кі ЦТ у 314 вы пад ках, амаль трэць 
з іх — вы пуск ні кі мін скіх школ, гэ та 
больш, чым у мі ну лым го дзе. Па двух 
прад ме тах 100 ба лаў на бра лі 11 абі-
ту ры ен таў, чац вё ра з іх — мін скія 
школь ні кі (вы пуск ні кі гім на зій №№7, 
13, 41 і лі цэя №1).

Аб уз роў ні ве даў вуч няў, якія 
за вяр шы лі на ву чан не ў па чат ко-
вай шко ле, у пэў най сту пе ні мож на 
мер ка ваць па вы ні ках ус туп ных вы-
пра ба ван няў у 5-я кла сы гім на зій. 
Сё ле та ў іх удзель ні ча ла амаль трэ-
цяя част ка ад агуль най коль кас ці вы-
пуск ні коў 4-х кла саў. 88% з іх атры-
ма лі ад зна кі ад 8 да 10 ба лаў. Мі ха іл 
Мі рон чык кан ста туе: з 2014 па 2017 
год больш чым утрая па вя лі чы ла ся 
коль касць вуч няў, якія ў су ме на бра-
лі мак сі маль ныя 60 ба лаў. Сён ня гэ-
та кож ны дзя ся ты з тых, хто пры маў 
удзел у кон курс ным ад бо ры.

— Вы ні кі год ныя, але нам яшчэ 
трэ ба бу дзе іх пра ана лі за ваць, як і 
ін шыя ню ан сы фар мі ра ван ня гім на-
зіч ных кла саў. Па куль жа ў на яў нас ці 
ма гут ная ма ты ва цыя баць коў да на-
ву чан ня дзя цей у гім на зі ях і вы ка-
ры стан не ўсіх маг чы мых шля хоў іх 
пад рых тоў кі да ўступ ных іс пы таў. На 
жаль, ня рэд ка па ступ лен не дзі ця ці 
ў гім на зію ста но віц ца за да валь нен-
 нем ме на ві та баць коў скіх ам бі цый, — 
лі чыць стар шы ня ка мі тэ та па аду-
 ка цыі. — На пэў на, іх мож на зра зу-

мець, хоць і цяж ка. Ка лі ў 
тра ці ны чац вёр та клас-
ні каў на столь ны мі кні-
га мі з'яў ля юц ца збор ні кі 
тэкс таў для ўступ ных 
вы пра ба ван няў, — гэ та 
па він на нас як мі ні мум 
на сця ро жыць. Баць кам 
трэ ба да па маг чы ўсвя до-
міць, што ў шко лы, акра мя 
га лоў най за да чы па на ву-
чан ні дзя цей, ёсць і ін шыя: 
гэ та фар мі ра ван не і раз-
віц цё ў ма лод шых школь-
ні каў са цы яль ных кам пе-
тэн цый, да след чых на вы-
каў, якас цяў асо бы, якія 
шмат у чым вы зна ча юць 
па спя хо васць на ву чан ня 
на больш вы со кіх сту пе нях 
атры ман ня аду ка цыі.

Ма лень кія 
ха ме ле о ны...

Асоб на Мі ха іл Мі рон чык спы ніў ся 
на вы ха ваў чых ас пек тах у пе да га-
гіч най пра цы:

— Га лоў най за да чай для нас бы-
ло, ёсць і бу дзе вы ха ван не па тры-
я тыз му, па чуц ця го на ру за кра і ну і 
га тоў насць ад стой ваць яе на цы я-
наль ныя ін та рэ сы ў лю бой сі ту а цыі. 
Шмат бы ло ска за на пра нік лі вых і 

пра віль ных слоў на гэ тую тэ му: пра 

тое, што ў па тры я тыч на га вы ха ван-

ня ня ма меж; што ідэа ло гія пра ніз-

вае ўсе ба кі аду ка цый на га пра цэ су; 

ка за лі пра ро лю на стаў ні ка як пра-

вад ні ка па тры я тыч ных по гля даў; аб 

за ха ван ні гіс та рыч най па мя ці бе ла-

рус ка га на ро да; пра не аб ход насць 

ства раць умо вы для пра яў лен ня 

ма ла ды мі людзь мі гра ма дзян скай 

са ма стой нас ці і ад каз нас ці і пра мно-
гае ін шае. Але ін фля цыя слоў, якая 
апош нім ча сам мае мес ца, не мо жа 
і не па він на за сла ніць сут насць ідэй 
па тры я тыч на га вы ха ван ня.

Стар шы ня ка мі тэ та па аду ка цыі 
ўпэў не ны: арэ на ідэа ла гіч ных біт ваў —
гэ та не толь кі між на род ныя дыс ку сіі 
або дэ ба ты на ўсіх тэ ле ві зій ных ка-

на лах, як пра ві ла, з удзе лам ад ных 
і тых жа асоб. Гэ та так са ма і гу тар кі 
баць коў на кух ні, і раз мо вы з сяб ра-
мі ў два ры, і паў ся дзён ныя кан так-
ты з ад на клас ні ка мі і на стаў ні ка мі ў 
шко ле.

— Но вы фар мат ідэа ла гіч на га 
вы ха ван ня, на наш по гляд, за клю-
ча ец ца ў фар мі ра ван ні ў дзя цей, іх 

баць коў і пе да го гаў унут ра ных гра-

ма дзян скіх ацэ на чных па зі цый. А для 

гэ та га не аб ход на, каб у да рос лых 

сло вы не ра зы хо дзі лі ся з учын ка мі, і 

яны бы лі для дзя цей ва ўсіх сі ту а цы-

ях — ад бы та вых да гра мад ска-па-

лі тыч ных — эта ло нам сум лен нас ці і 

цвёр дас ці пе ра ка нан няў. Каб дзе ці 

пе ра ста лі быць гэт кі мі ха ме ле о на мі, 

ма ні пу ля та ра мі, якія ве да юць, у якой 

сі ту а цыі, ка му і што ска заць і што 

зра біць (гэ та му яны ў нас на ву чы-

лі ся!), — па дзя ліў ся сва ім ба чан нем

праблемы Мі ха іл Мі рон чык. — За да ча 
пе рад на мі ста іць ня прос тая — фар-
мі ра ваць у дзя цей усвя дом ле ную па-
трэ бу заў сё ды быць са мі мі са бой, 
быць та кі мі, як іх ву чы лі, — па трэб ны-
мі сва ёй сям'і, гра мад ству і кра і не.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

АД СЛОЎ — ДА ЎЧЫН КАЎ

«На жаль, ня рэд ка 
па ступ лен не дзі ця ці 
ў гім на зію ста но віц ца 
за да валь нен нем ме на ві та 
баць коў скіх ам бі цый».

Больш за ты ся чу ча ла век: на стаў ні кі, 
спе цы я ліс ты, баць кі, прад стаў ні кі гра-
мад скіх ар га ні за цый, праф са юзаў, дзяр-
жаў ных ор га наў ула ды пры ня лі ўдзел 
у мінскай аб лас ной пе да га гіч най кан фе-
рэн цыі ў Ма ла дзеч не. Удзель ні кі фо ру му 
аб мер ка ва лі ак ту аль ныя пы тан ні га лі ны, 
у тым лі ку і асаб лі вас ці ар га ні за цыі аду-
ка цый на га пра цэ су ва ўмо вах про філь-
на га на ву чан ня, ра бо ту па аб ноў ле ных 
пра гра мах і но вых да па мож ні ках.

Як ад зна чы ла на мес нік мі ніст ра аду ка-
цыі Бе ла ру сі Ра і са СІ ДА РЭН КА, у аб мер ка-
ван ні аб ноў ле ных пра грам з мая па жні вень 
пры ня ло ўдзел ка ля 5 тыс. пе да го гаў, якія 
ўнес лі свае за ўва гі і пра па но вы. Яна асаб лі ва 
пад крэс лі ла, што кож ны ўрок, ме ра пры ем-
ства па він ны нес ці перш за ўсё вы ха ваў чую 
на груз ку. Ме на ві та гэ ты прын цып улі ча ны ў 

аб ноў ле ных пра гра мах. Ка лі ра ней на ўро ках 

анг лій скай мо вы дзя цей ву чы лі рас каз ваць 

аб сла ву тас цях і вы дат ных мяс ці нах Ту ман-

на га Аль бі ё на, то ця пер ак цэнт ро біц ца на 

тое, каб яны маг лі за меж ным гас цям прад-

ста віць сваю кра і ну.

На чаль нік упраў лен ня аду ка цыі Мі набл-
вы кан ка ма Га лі на КА ЗАК звяр ну ла ўва гу на 

тое, што з кож ным го дам школь ні кі цэнт-

раль на га рэ гі ё на па каз ва юць больш якас ныя 

ве ды. Пра гэ та свед чыць коль касць вы пуск-

 ні коў, якія за кан чва юць шко лу з за ла ты мі 
і ся рэб ра ны мі ме да ля мі, уз на га ро ды, дып-
ло мы з роз ных між на род ных фо ру маў, алім-
пі яд. На пра ця гу трох га доў ка ман да прад-
стаў ні коў Мін шчы ны зай мае дру гое мес ца 

на рэс пуб лі кан скім кон кур се да след чы каў.

А на рэс пуб лі кан скіх прад мет ных алім пі я дах  

сёлета ка ман да цэнт раль на га рэ гі ё на атры-

ма ла 82 дып ло мы і ста ла трэ цяй. «Гэ та вы нік 

пра фе сій на га па ды хо ду пе да го гаў. Ме на ві та 

ад іх за ле жыць якасць на ву чан ня», — кан ста-

та ва ла Га лі на Ка зак.

Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Ана-
 толь ІСА ЧАН КА пад крэс ліў так са ма, што 

ў га лі не ўда ло ся да сяг нуць пос пе хаў. У тым 

лі ку, і па да ступ нас ці аду ка цыі, па вы шэн ні 

якас ці ве даў. Як вы нік, дзе ці да стой на прад-

стаў ля юць воб ласць і Бе ла русь на за меж ных 

кон кур сах, ме ра пры ем ствах роз на га кштал-

ту. Акра мя та го, на Мін шчы не бу ду юц ца но-

выя школы і да школь ныя ўста но вы.

Толь кі за апош нія паў та ра го да ад кры та 

пяць дзі ця чых са дкоў і ад на шко ла, знач ная 

ўва га ўдзяля ец ца дзяр жаў на-пры ват на му 

парт нёр ству. За срод кі ін вес та раў у Мін скім

ра ё не па бу да ва ны тры дзі ця чыя са дкі, за кан ч-

ва ец ца ўзвя дзен не яшчэ ад на го.

Кі раў нік воб лас ці лі чыць, што не аб ход на 

больш ува гі ўдзя ляць праф ары ен та цыі вуч-

няў, якая да па мо жа зра біць вы бар бу ду чай 

спе цы яль нас ці. Ана толь Іса чан ка асаб лі ва 

пад крэс ліў, што па вы шэн ню якас ці пад рых-

тоў кі па ра бо чых пра фе сіях на Мін шчы не 

бу дзе ўдзя ляц ца пер ша сту пен ная ўва га. 

«Не аб ход на больш цес на кан так та ваць з кі-

раў ні ка мі прад пры ем стваў, для якіх лі цэі і 

ка ле джы рых ту юць кад ры па да га во рах, па-

ста ян на ар га ні зоў ваць вы твор чую прак ты ку, 

за бяс печ ваць на ву чаль ныя ўста но вы ме на-

ві та ўзо ра мі та го аб ста ля ван ня, на якім яны 

бу дуць за тым пра ца ваць. У гэ тым кі рун ку 

Мі набл вы кан кам ужо па чаў ра бо ту», — кан-

ста та ваў кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на.

Пад час фо ру му пра ца ва лі ін тэр ак тыў ныя 

пля цоў кі, вы ста вы, прэ зен та цыі. Тут мож-

на бы ло азна ё міц ца з да сяг нен ня мі ў га лі-

не аду ка цыі, во пы там пра вя дзен ня шос та га 

школь на га дня, паў дзель ні чаць у май стар-

кла сах. За вяр шыў ся фо рум уз на га ро джан-

нем найлеп шых пе да го гаў, уша на ван нем 

ма ла дых спе цы я ліс таў і пе да го гаў, якія бу-

дуць прад стаў ляць Мін шчы ну на Рэс пуб лі-

кан скім кон кур се пра фе сій на га май стэр ства 

пед ра бот ні каў «На стаў нік го да Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь».

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by

ПРА СЛА ВУ ТАС ЦІ БЕ ЛА РУ СІ — 
НА ЗА МЕЖ НАЙ МО ВЕ

Бу дуць рас каз ваць школь ні кі ту рыс там

Творчы погляд на школьную рэчаіснасць 
выхаванцаў устаноў дадатковай адукацыі сталіцы.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  

Чатыры стагоддзі друкарні
У Любчы ад бу дзец ца тэ ат ра лі за ва нае шэс це з на го ды па мят ных дат

1 ве рас ня Мі ніс тэр ства су вя зі і ін-
фар ма ты за цыі вы пус кае ў аба ра-
чэн не паш то вы блок «500-год дзе 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня»

У асно ве мар кі — ста рон ка з Псал-
ты ра. Пра ект пад рых та ва ны ў су пра-
цоў ніц тве з На цы я наль най біб лі я тэ кай 
Бе ла ру сі. Мас так — Тац ця на Доль ская. 
Ды зайн Ма ры ны Віт коў скай. У дзень 
вы пус ку паш то ва га бло ка ў аба ра чэн-
не ў ад дзя лен ні су вя зі №1 Мін ска (кра-
ма «Фі ла тэ лія», ву лі ца Мас коў ская, 16) 
бу дзе пра во дзіц ца спе цы яль нае га шэн-
не на кан вер це «Пер шы дзень».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



У мяс тэч ку Люб ча ў На ва груд скім ра ё не 
3 ве рас ня ад бу дзец ца свя та «Дру ка ва нае 
сло ва ў Люб чы». Яно бу дзе пры све ча на 
500-год дзю бе ла рус ка га кні га дру ка ван-
 ня і 405-год дзю мяс цо вай дру кар ні. 
У Люб чан скім за мку з гэ тай на го ды бу дзе 
за кла дзе на кап су ла з па слан нем.

Ад кры ец ца дзея ўра чыс тым тэ ат ра лі за-

ва ным шэс цем гас цей і жы ха роў Люб чы ад 

зам ка да асноў най сцэ ны. За пла на ва ныя су-

стрэ чы з паэ та мі, фэст лі та ра тур ных ге ро яў,

па рад рэд кіх кніг, ра бо та ін тэр ак тыў най біб лі я -

тэч най пля цоў кі. Пра цяг нец ца свя та кан цэр-

там на род на га ан самб ля му зы кі, пес ні і тан ца 

«Бе лыя Ро сы», вы ступ лен нямі ама тар скіх ка-

лек ты ваў рэ гі ё на. У за вяр шэн не ад бу дзец ца 

баль для мо ла дзі.

За ча сам, на жаль, не за ха ва ла ся ні дру кар-

ня, ні яе аб ста ля ван не. Ця пер на ват не вя до ма, 

дзе дак лад на ў Люб чы яна зна хо дзі ла ся. За тое

за ха ва ла ся дак лад ная да та яе ства рэн ня — 

27 лю та га 1612 го да. Яе за сна валь нік, дру кар 

Пётр Блас тус Кмі та пры ехаў у Люб чу з Віль ні, 

ра ту ю чы ся ад пе ра сле ду езу і таў.

Да след чы кі лі чаць Люб чан скую дру кар ню 

фе на ме наль най: ні ад на пра тэ станц кая дру-

кар ня ў Вя лі кім Княст ве Лі тоў скім не іс на ва ла 

так доў га, як гэ та. Прад стаў ні кі роз ных са-

слоў яў і ве ра выз нан няў ме лі маг чы масць дру-

ка ваць у ёй свае тво ры. Пры чым з дру кар скіх 

варш та таў вы хо дзі лі не толь кі рэ лі гій ныя тэкс-

ты, ня ма ла бы ло вы да дзе на ме ды цын скай, 

на ву ко вай лі та ра ту ры, вы да ва лі на ву ко выя 

да па мож ні кі і на ват свец кія ра ма ны.

Уся го вя до ма пра трох дру ка роў у Люб чы. 

Да вы да вец кай спра вы да лу чыў ся сын Пят ра 

Кмі ты Ян Да ні эль. Апош нім трэ цім вы даў цом 

быў эміг рант з Поль шчы Ян Лан гэ. Эпі дэ міі і 

вой ны XVІІ ста год дзя зні шчы лі Люб чу. З тых 

ча соў кні га вы дан не ў ёй не ад наў ля ла ся.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



Фі ла тэ лістФі ла тэ ліст   Мар ка ад Ска ры ны


